
*

Ä*s

XIV. évfolyam. Nyitra, 1906. december 23.
51-ik szám.

NYITRAME6YEI SZEMLE
POLITIKAI, TÁRSADALMI, SZÉPIRODALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI

HETILAP.

Megjelen vasárnaponkint.
Előfizetési árak i Egész évre 10 kor., fél évre ", kor ,
évre 2 kor. 50 fii. - Községeknek, körjegyzőknek, tanítóknak/kor

Egyes szám ára 20 fillér.

A világbéke temploma,
Semmit sem szomjúhozott a világ 

évezredeken át oly epedőn, semmit sem 
nélkülözött olyan neliezen, mint a békét. 
A békéért tűrt, szenvedett, küzdött és 
dolgozott, az életnek és vagyonnak mér­
hetetlenül nagy áldozatait hozta meg. Ma 
is még a nemzetek és az egyesek minden 
munkája és küzdelme a békéért folyik és 
izzik az emberi törekvések kohójában.

Meddők és hiábavalók voltak ezek a 
küzdelmek mindaddig, a míg maga az 
Isten nem jött a világra békét csinálni. 
Ide ő azután nagyszerűen csinálta meg, 
ember a béke művét többé már el nem 
ronthatja, legfeljebb csak rongálhatja, le­
törhet egy-egy oszlopfejet, párkányt, szob­
rot, domborművet az épületről, az alap­
falakat azonban nem áshatja alá, a gyám­
pilléreket le nem döntheti. A világbéke 
temploma az Istentől lerakott alapokon 
tovább épül és bizonyos, hogy tető alá 
kerül.

Békeség a jóakaraté embereknek ! 
Ez az az alapkő, melyen az óriási épület 
nyugszik, a többi kövek, minők az alá­
zatosság, áldozatkészség, szelídség, le­
mondás, megbocsátás, béketűrés, nem 
egyebek, mint az alapkőnek darabokra 
törött részei, melyek kitöltik az árkok

mélységeit. Jóakarat uralkodjék a világon 
és akkor békéje is lesz a világnak, de 
szoruljon csak ki a jóakarat az emberi 
telkekből, kiszorul, kiköltözködik vele a 
béke áldása is a társadalom minden 
rétegéből.

Jóakarat ! Egy szó, vagy mondjuk 
kettő, és mégis annyit fejez ki, a mennyit 
a világtörténelem évkönyveibe, a törvény- 
kódexek rengeteg köteteibe sem lehet 
bejegyezni. A jóakarata ember egész em­
ber, a jóakaraté nép egész civilizáció, a 
jóakaraté világ egész boldogság. A jó­
akaraté ember törvény- és jogtisztelő, 
könyörületes, irgalmas, önfeláldozó, meg­
bocsátó és igazságos. Minő családot al­
kothatnak ilyen emberek, ha nem béke- 
ségest, jótékonyt és megelégedettet ? Minő 
nép, minő állam keletkezhetik ilyen csa­
ládokból, ha nem müveit, szabad és jó­
létnek örvendő r Minő világtársadalom 
képződhetik ilyen államok és népekből, 
ha nem nyugodt, életirányában megálla­
podott és boldog ?

A régi görögnek, a ki a niézsák ol­
táránál áldozott, a rómainak, a ki fegy­
vert forgatott és a szenátusban a világ 
sorsáról tanácskozott, azt mondották a 
tanítói : Ihlessen meg téged az istenek 
szelleme, légy kellemes, légy erős, légy 
bölcs ! Az éj embernek, a ki Krisztusból

születik és nem áldoz a múzsák templo­
mában, nem forgat fegyvert a harci di­
csőség mezején, nem intézi a világ sorsát, 
hanem az eke után kullog-, vagy az ipa­
ros műhely szűk világában mozog, azt 
mondja az ő tanítója: Légy jóakaraté !

h* ^ mit a m u zsák ed ve ló görög az ő 
remek költészete- és művészetével nem 
tudott megteremteni, a mit a hadverő és 
jogi itató római inkább száműzött, mint 
meghonosított, azt a legegyszerűbb ke­
resztény ember az ő jóakaratával meg 
tudja szerezni magának és másoknak. A 
szántóföldek barázdái békeutakká lesznek, 
az iparos munka műhelyei békeotthonokká 
alakulnak át. Es ha az államfőket, a tör­
vényhozás tagjait, a tudósokat és művé­
szeket is a jóakarat fenkölt szelleme ve­
zérli, akkor a béke maiasztja a megelé­
gedés szelíd derűjét sugároztatja a királyi 
palotákra, a kastélyokra és kunyhókra, a 
kéz és a szellem munkásaira.

\ alóban isteni ajándék a békét szülő 
jóakarat, a megszületett Is ten-embernek 
örökbecsű, végtelen értékű ajándéka. És 
ha megkaptuk egyszer ezt az ajándékot, 
gazdagságunkat és örömünket teljessé 
teszi az a tudat, hogy az Isten ezt az aján­
dékot soha többé el nem veszi az emberi- 
ségtől sót inkább fejleszti azt és fejleszteni 
fogja az idők végéig. A jóakarat hódít

A „NYilRfiMEiittl SZEMLE"TÁRCÁJA.
Zarándok-ál a Szonlfúliire.
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Erős amazonok.

Ain-Karimból való visszaérkezésünk után, 
nnnd a három zarándokházban hangos elet ural- 
1 odott. A zarándokok csoportokba verődtek 
össze és élénken vitatkoztak a Jordán völgybe 
és a holt tengerhez tervezett kirándulás felett. 
Sokan mindenáron le akarták beszélni ismerő­
seiket a kirándulásban való részvételről. Féltet­
tek őket az út fáradalmaitól, különösen attól a 
40—45° C. hőségtől, mely azon a vidéken éj 
szaka sem szokott alább hagyni.

Társaságunk orvosának ugyancsak sok 
űolga akadt, a míg minden irányban megnyug­
tató felvilágosítást adhatott a kérdezósködőknek. 
\ ehetőségünk ugyanis szigorúan ragaszkodott 
ahoz, hogy csak azok vegyenek részt a kirándulás­
ban, a kiknek az egészségi állapota semmi kívánni

valót sem hagy hatra A sok tanaaoda.saak az 
lett a vége. hogy az .">00 zarándok közül nyolc- 
vanan mégis összeálltunk, s a kora délutáni 
órákban, szombati napon, 20 kocsin indultunk 
el a másfél napot igénybe vevő útra.

Már a felszállásnál feltűnt, hogy a fogatok 
elütnek azoktól az alkalmasságoktól, melyeket 
bethlehemi es ain-karimi utunkon használtunk. 
A kocsik rozoga járómüvek voltak, a lovak 
erősen megviselt párák. Nem csoda, olyan útra 
indultunk, mely a kocsit es a lovat egyaránt 
nem csak koptatja, hanem valósággal rongálja, öli.

Az utazás rendezésével vezetőségünk egy 
tekintélyes dragomannt bízott meg, a ki két 
sebeiket (beduin főnököt) fogadott fel kísérőül. 
A dragomann Keleten nélkülözhetetlen ember. 
Amerikaiak, angolok, németek vállalkoznak erre 
az üzletre, mely igen jól jövedelmez. A vállal­
kozónak jól kell beszélnie a benszülöttek nyelvet, 
s ezenkívül még legalább három első rangú 
nyelvet. A török hatóságok a dragomannt ellen­
őrzik, oltalmat és védelmet nyújtanak neki, de 
nincs nagy köszönet ebben az egész hatósági 
támogatásban, sokkal fontosabb az, hogy a dra- 
gomannok szine-java a szolid világnépekből kerül 
ki. Élelmes üzletemberek ók, a kik jól megfizet­
tetik magukat, de jól Is végzik a dolgukat.

Óvatosságból azonban a dragomunnokat 
Írásban szokás lekötni a megszabott feltételek 
teljesítésére. Ezután már az utazó társaságnak 
semmire sincs gondja. A dragomann adja az 
alkalmatosságot, gondoskodik szállásról és élel­
mezésről, az ö kötelessége őrködni a társaság 
személy- és vagyonbiztonsága felett. K vígból 
igénybe veszi a esendürseg szolgálatát, beduinok­
tól lakott vidéken egy-két sebeiket vesz maga 
mellé, a kik százszor többet é rnék, mint a rosz- 
szul szervezett, nehéz mozgású csendőrség. A 
scheikek különben sok helyen a csendőri szol­
galattal is meg vannak bízva

Társaságunk scheikjci szép fiatal, állig fel­
fegyverzett emberek voltak. Fegyverzetük egye­
nes kard, karabély, néhány hosszú kés és súlyos 
botbol állott. Pompás arabs méneken ültek, csil­
logó ruhájuk és fényes fegyverzetük e uclte da­
liás termetük és délceg lovaglásuk szépségét. 
Jelenlétük a biztonság érzetével töltött el minket, 
jóllehet tudtuk, hogy a jeruzsálem-jerichói út 
hires a beduinok rablótámadásairól. A sebeiktől 
a beduin remeg, mert a sebeik az ellene vető 
beduint iszonyúan képes sújtani. Elveszi tevéit, 
szamarait, sátorát, a mi a beduinra nézve még a 
halálos büntetésnél is nagyobb csapás, mert 
egész családját sújtja.
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az emberek között, ehez képest a béke 
országa terjed.

Ne tévesszen meg senkit sem az, 
hogy állig vannak felfegyverkezve Európa 
népei, és hogy a társadalmak háborgó 
vulkánok felett állanak, az emberiség lelki 
irányának, vágyainak es célzatainak út* 
mutatóját ne keressük a kaszárnyákban, 
ne a forradalmi túzpontokon, hanem a 
civilizáló, az alkotó és építő munka csar­
nokaiban. Itt pedig, minél több műveltséget, 
annál több jóakaratot találunk. Ezek a 
csarnokok tele vannak a béke szellemével.

Feltartózhatatlan törekvése az az 
emberi nemnek, hogy a béke országának 
határai tágíttassanak. Krisztus ujja ez, a 
világtörténelemben. A teljesedő igazság 
hódító hatalmával, felségesen valósul meg 
századról-századra a prófétáknak Krisztus 
ról mondott szava: »Erit princeps pads«.
»A békeség fejedelme leszenc.

Karácsony ünnepén gondoljunk erre 
a nagy Fejedelemre és az általa kapott 
égi ajándékra. A jóakaraté embereket 
buzdítsa, lelkesítse a Megváltó születésé­
nek ünnepe uj munkára, a haza, a tár­
sadalom szakadatlan szolgálatára. Ok al­
kotják a föld savát, ők és csakis ők tart­
hatják fenn és építhetik tovább a politikai 
és társadalmi béke templomát.

Vállaikon nyugszik az ember béke- 
sége, és ezzel az Isten dicsősége.

Vármegyei közgyűlés.
Megnyitó.

Nyitrameuye törvényhatósági bizottsága f. 
h. IS-áu Mar Lkot Gyula főispán elnöklete alatt 
rendkívüli közgyűlést tartott. A bizottsági tagok 
ez alkalommal a rendkívüli közgyűlések látoga 
tottságáuak mérvét jóval meghaladó nagy szam­
bán jöttek össze.

Markból Gyula főispán megnyitó beszédében 
megemlékezett gróf Andrássy Gyula szobrának 
leleplezéséről, rámutatva ennek a kiváló állam- 
férfiúnak hervadhatatlan érdemeire, a ki láng­
eszét a magyar érdekek védelme és fejlesztésére 
használta fel. Egyúttal bejelentette a közgyűlés­
nek, hogy az alispán felkérése folytán a vármegye 
nevében a leleplezési ünnepen koszorút tett a 
szoborra.

Személyi ügyek.
A vármegyei tisztviselőknek magasabb fize­

tési fokozatokba való előléptetvse iránt a közgyű­
lés akkép határozott, a hogy azt az állandó vá­
lasztó ány előterjesztette. E szerint a VII rang­
osztályba (6000 kor.) fellépnek : dr. Gyürkv Géza 
tiszti úgvész es Crausz Vince árvaszéki elnök. 
A Vili.-íkba. (4400 kor ): dr. Thuróczy Károly 
főorvos, ifj. Bokros János t. főszolgabíró, aljegyző, 
Csemniezky Géza, Modrányi Ivan, Lakits Attila, 
Cseruvánszkv Lajos árvaszéki ülnökök, I* rideczky 
Béla. Machovics János, dr. Szálé Lajos íöszolga- 
birák.

A lX-ikbe (3200 kor.) Jaksics Jenő. Kotlá­
in I Gyula aljegyzők, Iíomliáuyi János levéltárnok, 
Abalfv Adolf, Chemesz István, Szpál József szol- 
gabirák. A X-ikbe (2400 kor) dr. Turchányi 
László, dr. Adda Viktor járási orvosok. Ezen­
kívül a kezelő és segédszemélyzetből többen a 
XI-ik osztályba (1800 kor.) soroztáttak, ueháuyan 
pedig magasabb korpótlékba jutottak.

A közgyűlés választási ügyekkel is foglal­
kozott. Az ezen célból megalakult szavazat szedő 
bizottság elnöke lett: I.ulyák Antal, tagjai: Ka­
bin vi Endre és SzentivAnyi Zsigmond. A közigaz­
gatási bizottságban üresedésben volt 5 helyre 
megválasztattak : Ajtics-llorváth Dezső, Czeizel 
Gábor, Emődy József, Juhász Vince, dr. Ozoray 
József.

A sajtóügy kérdése és a nemzetiségi viszo­
nyok tanulmány ozására kiküldött bizottság tag­
jaivá 1007. dec. 31-ig terjedő hatálylyal megvá­
lasztattak : dr. Fraucisev Lajos, dr. Gyürky Géza, 
Merev Lajos, Mezey Gyula. Steiner Gyula, dr. 
Stet ti na Elek, Turchányi Ödön. Ezzel kapcsola­
tosan elhatározta a közgyűlés, hogy gróf Andrássy 
Gyula belügyminiszternek, a nemzetiségi kérdés­
ről mondott képviselőházi beszédéért feliratilag 
elismerését fejezi ki.

A személyi vonatkozású ügyeknek hefejezé- 
sekép a főispán a közgyűlésnek bejelentette, hogy 
Pöstyénbe dr. Radocza Tibor, Zsámbokréthre Ver­
mes Arthur közigazgatási gyakornokokat szolga- 
birói szolgálattételre rendelte ki, egyúttal kine­
vezte őket t. szolgabirákká, a törvényhatósági 
bizottság pedig a kinevezetteket a kihágás! ügyek­
ben való bíráskodási joggal ruházta fel.

Nagy vita egy szolgabirói 
székhely felett.

Érsekújvár közönsége már régóta mozgatja 
azt az ügyet, hogy az érsekujvári járás szolga­
in rói székhelye Nagy-Suráuyból Érsekújvárba he­
lyeztessék át.

A törvényhatósági bizottság ebben a kér­
désben az ersekujváriak kívánsága szerint már 
1893-ban határozott, a belügyminiszter pedig a 
vármegyét 1894-boti rendeletileg utasította, hogy 
a székhely áthelyezése iránt intézkedjék. Ez a 
rendelet azonban a mai napig végre nem hajta­
tott, s a miniszter a végrehajtást nem is szor­
galmazta.

Érsekújvár városa az ügyet a jelen közgyű­
lés elé hozta, s ennek folytán a város azon pol­

gárai, a kik tagjai a törvényhatósági bizottság­
nak, teljes számban jöttek be. < ügyük érdeké­
ben hatalmas agitáeiót fejtettek ki. Szónokaik, dr. 
Habár Endre, dr. Ozoray József olyan kitűnő be­
szédeket mondtak a közgyűlésen, melyekben, mint 
szónoklati művekben mindenki gyönyörködhetett, 
és hisszük, gyönyörködött is. Velők egy ivásű 
harcot küzdött Déry Elemér és dr. Sztránszky 
Izor. inig Nagy-Suráuv mellett pálcát törtek Hor- 
vá'h Manó, Varga János, Ajtics-llorváth Dezső.

Az állandó választmány javaslata a jelenlegi 
helyzet, tehát Nagy-Surány mellett foglalt állást. 
Steiner Gyula, előadó meggyőzően fejtette ki az 
okokat, melyek ezidő szerint a h lyzet változatlan 
fentartását követelik Tételes törvény nem álla­
pítja meg a járások székhelyét, a miniszteri ren­
delet végrehajtását a miniszter most sem szor­
galmazza, a mi pedig a törvényhatóság állásfog­
lalását illeti, nem szenvedhet kétséget, hogy min­
den törvényhatósági határozat, egy másik hatá­
rozattal megváltoztatható. A közszolgálat általános 
érdekei különösen a közrendészeti .és cselédügyi 
szempontok. Nagy-Surány mellett szólnak. Ehez 
járul még az a fontos körülmény, hogy Érsekúj­
vár városa és 3—4 község kivételévé’, a járás 
összes községei Nagy-Surány mellett nyilatkoztak.

A tanulságos, magas színvonalon mozgott 
vitának névszerinti szavazás vetett végett. Az 
állandó választmány javaslata mellett 62-en, el­
lőne 33 au szavaztak, s így a közgyűlés 29 szó­
többséggel a szolgabirói székhelynek Nagy-Su­
rány bau való meghagyását határozta el.

A közgyűlési többség állásfoglalását legin­
kább az befolyásolta, hogy tételes törvény a f u- 
forgott kérdésre vonatkozólag nem intézkedik, az 
egyedül irányadó szempontok tehát az ügy érde­
mére nézve: a közszolgálat gyorsasága, melyet 
Nagy Surány központi fekvése jelentékenyen meg- 
könnyít, és az érdekeltség túlnyomó nagy több­
ségének a kívánsága. A közgyűlési többség er­
kölcsi kötelességének tartotta azt, hogy az emlí­
tett mérvadó szempontok előtt meghajoljon.

Érsekújvár leszavaztatásának senki sem örül, 
de a felett minden alkotmányos érzületű ember 
lelke mélyén örömet érezhet, hogy az uj kor­
szakban az akarat és a meggyőződés szabadsága 
uralkodik a politikai és közigazgatási élet terén. 
Ma a polgároknak szabad gondolkodtok, szabad 
óhajokat, kívánságokat nyilvánítauiok és azokért 
férfiasán síkra szállniok. Nem lesznek azért kegy- 
vesztetté, nem kénytelenek érezni és szenvedni 
a kormányzó hatalom nemtelen bosszúállását.

Vasutak.
A szeniczi vasúti állomástól Szemezre ter­

vezel t szárny vasút segélyezésére a törvény hatósági 
bizottság a vasúti pótadóból 25,000 koronát sza­
vazott meg, mely összeg azonban akkor lesz fo­
lyósítható, ha a törvényhatóság abban a helyzet­
ben lesz, bogy a kiépítésnek ezidő szerint még 
ismeretlen részletkérdései felett is bírálatot mond­
hat. A megszavazás hatálya két évre terjed.

A Privigyétől —Némétprónáig tervezett 12 
kilométer hosszú h. é. vasat érdekeltségének se­
gélyezésére a törvényhatósági közgyűlés, egy évre

A beduinok Palaestina népességének leg­
mozgékonyabb elemét képezik. Ellentétben a fel 
lakokkal (arabs földmivelő parasztok) örökösen 
vándorolnak, kereskednek gabonával, takarmány­
nyal, melyet teherhordó állataikon visznek a 
városok piacaira. Van ugyan állandó lakásuk 
apró, nyomorúságos falvakban, tie ott csak az 
asszonyaik és leánygyermekeik tartózkodnak, ők 
maguk a nagyobb fiúkkal vásárról-vásárra járnak. 
Rabló hajlamaik most mar gyengébbek, de azért 
az elhagyó!tabb vidékeken meg ma is rettegés­
ben tartják a fellahokat és az utazó karavánokat.

Ruházatuk, a turbánt kivéve, körülbelül 
olyan, mint a mi cigányainké Egész felső testük 
majdnem teljesen mezítelen, a Valinkra vetett 
bő kabát két rongyos szárnyban lóg le, gomb, 
vagy kapocs nem köti össze a lengő rongyokat. 
Deréktól bokáig vászon szoknyát viselnek, lá­
bukon szandált, míg fejők erősen be van burkolva 
barna sziuű posztóba, melyet ugyanilyen színű, 
s ezen kívül még egy fehér kendővel csavarnak 
körül.

Ünnepi ruházatuk azonban festői. Sárgás- 
fehér bő palást ez, igen jő minőségű cs selyem 
finomságú vászonból. A magyar zsinurzathoz 
hasonlu selyem kivarrás disziti a palást hátsó 
felét a két váll között, úgyszintén az ujjakat és

a széleket. A palástot színes selyem kendővel > 
kötik át a den kon. Társaságunk férfi tagjai j 
csaknem mindnyáján ilyen beduin kosztümben : 
utaztak le a Jordan völgyébe.

A nemet császár 1898-diki látogatásának 
lehet köszönni, hogy a jeruzsálcm-jerichói ország­
úinak legalább egy része, az, mely a városból 
az olajfák hegyének aljáig vezet, meglehetős jó 
karban van. Az út kezdetben lassan emelkedik, 
azután meredek lejtősen ereszkedik le üde zöld 
kerettől övezett kis falunak, Bethániának tájé­
kára. A falu mintegy 20ö lépésnyire van az 
országútiul, füge, mandola, olaj- és Szent János- 
kenvérfak árnyékolják apró kőházait, a buja nö­
vényzet kirívó ellentétet képez a köröskörül 
fekvő mészköves hegyek kopárságával.

Természetesnek tartjuk, hogy az evangéli­
umból jól ismert hely, hajdan a gazdagabb és 
előkelőbb zsidók nyaralótelepe volt. A természet 
azzá alkotta, összehalmozván itt mindazt, a mi 
egy nyaralóhelynek a kelleméhez tartozik, a szép 
fekvést, jo hegyi levegőt, ivó vizet es viruló te­
nyészetét a növényvilágnak. Üdvözítőnk gyakran 
fordult meg itt, Lázár és húgainak, Márta és 
Máriának a házában. Egy romba dőlt tornyot 
hív ma a csupán mozlimokból álló. mintegy 200 
főnyi lakosság Lázár várának, állítólag ennek a

toronynak a helyén állott a gazdag zsidó család 
háza.

A falunak legnagyobb nevezetessége Lázár 
sírja, egy fehér kupolás mecset. Lépcsőkön kell 
leniennünk a sirkamarába, mely nagyon szegé­
nyesen néz ki. A mohamedánok nem akarnak 
lemondani a mecsetről, mert Lázárt ók is tisz­
telik, de a hely díszítését sem engedik meg a 
keresztényeknek, nagy nehezen tűrik meg, hogy 
Ferenc-rendiek némely napon a sir kamarában 
misézhessenek.

Elhagyva Bethaniát, a vidék sivársága !e- 
verőleg hat az utasra Fehérlő kőhegyek között 
kanyarodik az ut, fejünk felett a színtelen ég, 
melynek kékségét párafátyollal takarta be az 
izzó nap. Por, kőtömegek, forróság alkotják a 
környezetet, a nyomott hangulatban minden 
szót elnyom a megkötött kocsikerekek éles csi­
korgása. Végre emberi nyomokra is bukkanunk, 
egy kis khán (korcsma-féle) áll az út szélén, 
kávét és vizet mérnek ki benne. Ezt az utóbbit 
drágán fizetnök meg, ha iható volna. A forrás, 
melyből a khán a meleg és rossz ízű vizet kapja, 
»Apostol forrásn-nak neveztetik, mert mint a 
hagyomány tartja, az após olok, midőn az evan­
gélium hirdetésére a világba szétmentek, ennél 
a forrásnál tartottak pihenőt.

JL



terjedő hatálylyal 00,000 koronát ajánlott „.«T 
Bresztyepszky Kálmán képviselő és Sporzon VnÁ 
h.zottsám /«gok keveselték a megajánlott összeget 
d? vt>' e be .kellett látniok. hogy « vasúti pórt dó 
ala|) jelenleg, helyzete nagyobb mérvű segélyezést 
nem enged meg. Az engedményes dr. Kuduvan- 
szk) Jenő maga is megelégedett az adott körül­
mények kozott egyedül lehetséges céhhel K 
lönbet, meguvugta.ölag hatott a törvényhatósági 
bizottságra, mely épp ügy. mint az állandó vá 
! isztmány, a legnagyobb jóindulattal tárgya ta 
e/ az ügyet, a kimondott határozatnak az a a 
te e, hogy a vármegye a megajánlott segélvt nem 
tekm i véglegesnek s további elhatározását arra 
az időre ha osztja, a mikor a vasút pénz J-vi 
művelete pontosan meg lesz állapítva. P>

Pongrácz Kálmán nyitrai kir. közjegyző ké­
relmét, a ki több helyi érdekű vasúti vonal dol- 
gaban segélyért folyamodott, a közgyűlés főkép 
abból az ókból nem találta teljesíthetőnek, mert 
? k,er fény ezó által benyújtott tervek a rés/let- 
kerdesekre nezve felvilágosítást nem nyújtanak 
f niert a tcrvezett vonalak kiépítését sem -az- 
daság, sem egy eb szükségletek nem indokolják 

A közgyűlés még számos, kisebb jelentő­
ségű ügyet intézett el.

NYITRAMEGYEI szemle.
eoíilu <kitrCSak saJat kartársa,kkal volnának
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Polgári kör.
Csak nem rég alakult meg Nyitrán a vár­

megyei casziuó. Mi a célja és szükséges-e, azon 
az alapítók sokat tanakodtak eddig s fognak ta­
nakodni ezután. Nem is csoda: az ily nehéz 
kérdés megoldása időt kíván.

Az a szeceszsziós gondolat azonban, hogy 
társadalmi osztályaink egyesítését nagyobb siker­
rel lógja előmozdítani két kör. mint "egy néme­
lyeknek annyira megtetszett, hogy mindjárt to­
vább következtettek belőle. Két körnél is ,'nbb 
lesz három — gondolták magukban — s társa­
dalmi életünkre valóságos áldás lesz, ha még 
egy polgári kört alakítunk.

Hogy a köralakitás ragálya tovább ne ter­
jedjen. orvosság gyanánt fog szolgálni egyes té­
nyeknek komoly megfontolása.

• Az első tény, hogy nincsenek emberek, pol­
gárok, kiket e körrel boldogítani lehetne. Nin­
csenek, kik tagjai akarnának lenni. Azt mondják, 
hogy iparosaink óhajtják. Hogy egy-kettő gon­
dolt ilyesmit, az lehetséges, bár senkire sem 
merjük ráfogni. De az még koránt sem elegendő 
arra, hogy a polgári kön városunk égető szük­
ségletének tartsuk. Ezt akkor mondhatnánk, ha 
iparosaink zöme egyáltalán nem találna alkalmas 
helyet, hol társadalmi életének igényeit kielégít­
hetné s általános volna a kívánság, hogy ilyenről 
gondoskodni kell.

Ám iparosaink nagy száma a nyitrai kath. 
körnek tagja. Az a jó viszony, mely 'itt a tagok 
között uralkodik, melyet sokan dicsértek és sokan 
irigyeltek már, elejét veszi mindazon bajoknak, 
mik másutt a tapintatlanul éreztetett rangkü­
lönbségből származnak. A hivatalnok, tanár, pap 
o'v szívesen vesznek részt az iparosok társasá-

nv-iiL- V-...V » • , anyagi visM»k vagy bármily más körülményeik "nem en
dik b°gy a kath. kör tagjai legyenek léc

is helvet foSLt0^"1 a ren,des ,ilS0k sorában 
neiwt foglalnak. Az egyesület bár eNó sorban

ditani mii í°k ííJek.eit van hivatva elömoz- 
e enk’ez ék m ° ° ’I,aroSok érdekeivel néha
berendezett’ lék''"- Uemsokára kényelmesen 
töl t i !, ,1Cl>"e7elt nem Z!Í'"jH el soha azok- öl, kik mint pártoló tagok az egyesület fönt-ir-
lék/,8 „Íto1,°ZéiakL'-!SÖ-t tekiutve azf- hogy inkább 
tekés utón és kölcsönös belátás által jevekszik
íz Jön*vlMÖn?0Z<Í,tanJ’ t,<ak örül az egyesület, ha 
‘ ' 0 ' ' , 'Paros es segédmunkás itt találkoznakéivST",f- T" « “«» «« ÍS
bel)ieálhtá. ához log vezetni, mely egvkor ä 
mester es munkás között létezett, s melv ma is 
sok bajt-orvosolna. Hála a korszellem jobb irá-
k'»íé»k' ue!e-gen vnnnak' kik ipy gondol­
koznak. Ezeknek sincs szükségük polgári körre.

^ ka sem a katholikns kör. sem a kérész 
tuv rmiutiás egyletben lévő iparosaink nem 

sóhajtoznak po gári kör után, vájjon micsoda 
párosok vannak még, kiknek az kellene. Leu- 

följebb olyanok, kiknek a természetük — sajnos
jÁnak5' ta ÍÍD nCm türi' h°py magukra marad-

A másik tény, hogy nincs cél, melyért külön 
csoportosuljanak városunk iparos polgárai. A tár­
sadalmi tevékenységben jelentékeny tényező az 
iparos osztály, de csak a hol a többi osztályok- 
kal karöltve mui.kálkodhatik. Külön működési 
korbe csak az csábíthatná, ha vezérszerepre vá­
gyódnék, Erre azonban nem alkalmas. Ép azért, 
ha a társadalmi tevékenység terén egyáltalán 
sikereket óhajt, akkor csatlakoznia kell oda, ahol 
a tradíciók vagy a szervezés már kijelölték az 
irányt, mely sikerekhez vezet. Olv társadalmi 
kor pedig, melynek semmi társadalmi célja nincs 
ehetetlen, hogy soká fenálljon. Megalakulnia is 

io Jös Jeges.
Harmadik tény, hogy az iparosok külön 

polgári köre oly súlyos terheket, róvua reájuk 
miket nehezen tudnának elviselni. A kath kör­
nek a nagyobb jövedelmű osztályokból vau leg­
több tagja, s mégis csak a jótékony adományok 
óvjak meg a deficittől. Az iparosok szükségtelen 
törekvése nem találna ily támogatásra, s igv 
teljesen a tagok költségén volna kény leien föuu- 
állani vagy inkább tönkre menni.

Iparosaink józan gondolkodására vall tehát 
e szerint, hogy a kör alakítók tervébe nem ug­
ranak bele. Nem is jelentene az mást, mint 
visszafordulni a haladás útján. Mikor a társa-

íí,“1. é,et. 0,> színezetet vesz, hogy az o-ztály- 
különbsegek elmosódnak s az emberek szárma! 
i'l’ i 'aP.vonra való tekintet nélkül e"ven-íslimrn !ö LeM-V‘"áSt tekil,teüi- az elkülönítő 
csoportosulások, mint a polgári kör volna ua-von
használuáuak.,nUlt<!k’ * 'Ö''bet ar,!'“a"‘k- »»int

lien a felsőbb osztályt, a munkás egyesületben a 
! !"““kás nel,et egységes társadalom mt «
'lil 7 nD ,,Ut atbau- h""-v a társadalmi életben
LS,*,1/1 ” ........ “ki “ w

Újdonságok.

Mintegy két órai kocsizás után habrongyo­
kat izzadó lovaink egy nagyobb khán előtt áll­
ta’: meg. Az egész társaság megállapodott itt, 
ezenkívül sok beduin is tanyázott a khán kútja 
körül, úgy hogy a nagy tarkaságban a nyüzsgő 
embertömeg népes vásárhoz hasonlított. A klián- 
bnn frissítőket lehet kapni és hihetetlennek látszik, 
hogy mi mindennel tettünk kísérletet szomjúsá­
gunk csillapítására, összekevertünk kávét, sört, 
hort, limonádét, »jeges« vizet, de csak nem 
frissülhettünk fel, mert még a »jeges« víz is 
olyan volt, mintha takaréktűzhelyen melegítették 
volna.

I* elhagyva a hiába való igyekezettel, mely 
többet ártott, mint használt, néhány percet a 
helyhez fűződő emlékek megbeszélésének szen­
tsünk. Az, evangéliumnak egyik legfenségesebb 
példabeszédé, az irgalmas szamaritánusról szóló. 
Némelyek azonban nem példabeszéd! hasonlat- 
nak’ hanem megtörtént dolognak tartják az ir­
galmas szamaritánus esetét, és ennek a kh;innak 
a helyére teszik azt a rablótámadást, melynek 
áldozatul esett a Jcrichóból Jeruzsálembe menő 
ember.

Az evangélium elbeszélésében a tanulság 
alkotja a lényeget, Üdvözítőnk az. emberbaráti 
Keretet parancsának egyetemes jellegét akarta

Előfizetési felhívás
a „Nyitramegyei Szemle“ 1907-iki 

évfolyamára.

i . Felmentve erezzük magunkat az 
alól, hogy a Nyitramegyei Szemle irá­
nyát és szellemét az olvasó közönség 

I előtt ismertessük. Lapunk 14 éves pá- 
I hiufutása elég hangosan beszél átokról 

a törekvésekről, melyeknek szolgálatában 
! állottunk.

Erősségünk mindenkor az a tárna- 
I ,ja1ds volL melyben a Nyitramegyei 
I SZ(,mle /. közönsége soha sem f'ukar- 
I Lnnék a folytatását kérjük
I most is> midőn lapunk XV-ik érfolt,a- 
I mának küszöbén, előfizetési felit ivásun- 
j kát közzé tesszük.

A keresztény sajtónak felkarolása 
épp olyan elsőrendű érdeke a keresz­
tény társadalomnak, mint a szellemi 
műveltséget közvetítő és fentartó bár­
mely más eszköznek a megteremtése. 
Sajtó nélkül a keresztény kultúra kin­
csei nem juthatnak az élet forgalmába, 
mint a hogy nem értékesíthető a bányák 
nemes érce, ha nincsenek műhelyek, 
melyek az ércet feldolgozzák, és ha nin­
csenek közlekedési erek, melyeken ál a 
föld aranya és ezüstje a népek gazda­
sági piacaira hozható.

Erős es jó keresztény sajtót csak 
az egész keresztény társadalomnak vál-

alkalmas példával megvilágítani, ez volt elbe­
szélésének a célja, de akár történetet mondott, 
akár csak költött hasonlatot, előadásából kitű­
nik, hogy a jerichó-jeruzsálemi út már abban az 
időben is rabluk tanyája volt.

Scheikjeink a beduinokat tisztes távolságba 
terelték tőlünk, megtisztították környezetünket, 
s mi folytattuk az utunkat, mely csak most 
kezdett igazán érdekes lenni. \ ólgy és hegy 
szakadatlan sorban váltakozik, az út majd mé­
lyen száll alá, majd meredeken emelkedik, kö­
röskörül a meddig csak láthat a szem. csupasz 
hegyek meredeznek, melyek felett még csak 
madár sem szeli a levegő Vitait, egy teljesen ki­
halt világ árnyai lebegnek az alaktalan kőtöme­
geken, szédítő szakadékok repesztik meg jobb- 
ról-balról a hegyszárnyakat, leérnek az ut szé­
léig, s félelmetesen tátják sötét szájukat a tájék 
ridegségétől borzongó utasok felé.

Emberi lénynek itt hire-hamva sincs, ha 
csak nem találkozunk karavánokkal. De bezeg 
találkozunk, tömérdek számmal jönnek és mind 
beduin-karavánok, melyek Jeruzsálem felé tar­
tanak a holnapi (vasárnapi) vásárra. A mit az út­
leírásokban a beduin-karavánok rengeteg számá­
ról olvasunk, az nem nagyítás. Százával jönnek, 
kisebb-nagyobb csoportokban, szamarakkal, te­

vék és öszvérekkel, melyek alig bírjak cipelni
a rajok rakott nagy terhet, a gabonával, zabbal 
és hüvelyes vctcménynyel megtöltött zsákokat. 
Közömbösen néznek az idegenekre, meglátszik 
rajtok, hogy jobban szerették volna, ha nem 
találkoznak velünk, mert nem kellett volna bar­
maikat az ut sz Ere terelni

A hol a nagy kanyarulatok miatt a kocsik 
sorát nem lehet végig látni, a scheikck kerülő 
utakon a halmok magaslataira nyargalnak fel, 
h°g> kémleljék a vidéket és hogv a velünk 
szemközt jövő karavánok észrevegyék őket. Az 
országúton szünet nélkül friss szellő fujdogál, 
rémmesénck tartjuk, a mit Jeruzsálemben a |or- 
dan-völgy forróságáról hallottunk, fogalmunk 
sincs róla. hogy milyen izzó kemencébe fogunk 
leszállani. Közeledünk a völgykatlan felé, az. 
országút dombokra vezet fel, melyekről jul ki­
vehető a Jordán ezüstös csíkja, és a holt tenger 
kék színű tükre.

A nap lehanyatlik, félhomályba burkolódzik 
a táj, meredek partokon kell leereszkednünk, 
többször leszállnunk, mert a nyaktörő úton az. 
iircs kocsi csak nehezen mehet előre. A hegyek­
ről leszakadt mázsás kövek ott hevernek az or­
szágúton, helyenként behunyták őket a vízmo­
sások mélyedéseibe, képzelhetjük, hogy minő

\
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vetett m unkája teremthet meg. Egyesek, 
ha meg olyan erőseknek látszanak is. 
gyengék erre a feladatra.

Lapunk színsen áll !>e a közös 
munkába, s lia <i közönség meg nem j 
vonja tőlünk a nélkülözhetetlen anyagi j 
eszközöket. rémülj ük. hogy fáradozá- j 
sunk nemi hasznára lesz a keresztem/ 
sajtó iigyónek.

Xi/itrán, 1906. deremben hó 23-án. \
A „Nyitramegyei Szemle“

szerkesztősége.

A karácsonyi isteni tisztelőtök j
sorrendje a püspöki szekesegvházban a következő: 1 
'24-én az énekes zsolozsma után éjféli szent mise;
•>f,.én karácsony napján d e. 9 órakor szent- • 
beszéd es ünnepi nuymise. melyet a Koadjutor , 
Püspök úr tart, d. ti 3 órakor vecsurnye ; 26-ár. j 
szent István napján d. e. 1* órakor szentbe szed i 
és nagy mi se. d. u. 3 órakor vecsernve; 31-én. 
Szilveszter napján d. u. ,4-kor hálaadás; január 
1-en újév napján d. e. 9 órakor szent beszed és j 
ünnepi nagvmise. melyet a Koadjutor Püspök üi 
mond. *

A Nyitrai Keresztény Nőegylet.
saját árvaházában a Karácsonyfa ünnepélyt már j 
f. hó 23-án. azaz vasárnap délután fél ő órakor j 
fo^ja megtartani es erre az egyesület tagjait tisz­
telettel meghívja az elnökség. j

A pozsonyi Uir. Ítélőtáblái elnök 
nyu^dij azasa. Lehoczky Kálmán v. b. t. t. | 
kir. Ítélőtáblái elnököt ö Felsége a gondnok ké­
relmére évi 14,0u0 koronával nyugdíjazta. A j 
nyáron agvszelhüdés érte, s azóta elméje meg- i 
gyengült. Neje előbb gondnokság alá helyeztető- I 
sét, később nyugijaztatását kerté. Nagyon derék i 
humánus és érdemdús férfiú válik meg igy a 
közélettől, melyben 50 évi szolgálata alatt élénk I 
részt vett. Helyét a pozsonyi kir. főügyész Kray ! 
István fogja betölteni, utóbbi állásra pedig, hir j 
szerint, a rózsahegyi kir törvényszék elnöke ; 
Cliuilovszky Géza fog kineveztetui.

Tisztújító közgyűlés. Az üresedésben | 
levő városi tb. tanácsnoki és városi aljegyzői ál- j 
lásnak választás útján való betöltése céljából, ! 
Nyiraváros képviselő-testületé f. évi december hó 
24-ikén d e. 10 órakor, részletes tisztújító köz- ! 
gyűlést fog tartani.

Szociális előadás. A nyitrai kér mun­
kásegyesületben ma délután 4 órakor Krajcsovics 
István s. lelkész az angolok szociális tevékenysé­
géről előadást tart, melyre az érdeklődő közön­
ség szives figyelmét tisztelettel fölhívja a veze­
tőség.

Karácsonyi szinelöadás. Erdőst K. j 
legjelesebb s igen korszerű társadalmi szinjátéka : 
Igazság felé“, melyet óriási hatása miatt Buda­

pesten többször meg kellett ismételni, december 
hó 2'5-án, karácsony másoduapján a nyitrai Ka­
tholikin Legénvegyesületbeu kerül előadásra. A 
darab meseszövése is fölötte érdekes, de még 
érdekesebbé teszi, hogy a mai társadalom fel for­
gatóinak, a szociáldemokratáknak elveit könnyed, 
eivezes modorban sorra tönkre teszi. Az igeit ak­
tuális sziuelőadást melegen aj tuljuk a szociális 
mozgalmak iránt érdeklődők figyelmébe. Kezdődik 
tél r, órakor. Ruhatári illeték (50 fillér.

Tolelivetel a Vármegyeház szá­
mára. A vármegyei székház toldaléképületének 
kiépítése, illetőleg az épület talajviszonyainak 
jobbítása végett, a vármegye a Ferenc rendiek 
kertjéből mintegy 160 négyszögölet, a várostól 
pedig a bástya útnak egyik szögletét vásárolja 
meg, s egyúttal leszállíttatja a Fereuc-rendiek 
magas kőkerítését, mely eddig a vát megyeház 
keleti oldalától elzárta a világosságot.

Városi közgyűlés. Nyitva város kép­
viselőtestületének í. hó 19-én tartott rendes havi 
közgyűlésén a napirend előtt szóba kerültek az 
aktuális városi bajok, a sóhiány és sódrágaság, 
az ivóviz-hiány, mely a „Siudolka“ forrás kútjá­
nak elromlásából kivetkezett. A kutat meg csak 
meg lehet javítani, de már a sóhiányon és drá­
gaságon a kormánynak kell segítenie, mert ez 
országos haj.

Az eszmecsere során a polgármester kon­
statálta. hogy Xyitrát csak a Zobov forrásainak 
levezetése által lehetne ivóvízzel ellátni, mert 
artézi kutaknak a fúrása eddig eredménytelennek 
bizonyult. Nézetünk szerint ezen a téren a ki- 
-érletezést még nem tarthatjuk kimerített tárgyú 
dolognak, úgyszólván lehetetlennek látszik az, 
hogy Nyitva város egssz területén olyan legyen 
a vízhiány, a minőnek az egyes helyeken eszkö­
zölt fúrások feltüntették. Nem is viz-, hanem 
pénzhiányban szenved a város, ez a megölő be­
tűje minden törekvésnek.

Az utcaseprést és a szemét kihordást a 
város bérbeadni szándékozik, e végből egy bizott­
ságot küldött ki, a bérbeadási feltételek meg­
állapítására. Ugyancsak bizottságot! küldött ki a 
képviselőtestület a méntelep és a honvédlaktanya 
javítási és fentartási munkálatainak meghatáro­
zása céljából.

A nyitrai főgimnázium játékteret kér a vá­
rostól, ez azonban legfeljebb a vásárteret enged­
heti át a jelzett célra, más területtel nem ren­
delkezik a város, mely különben is már áldozott, 
erre a célra, a mennyiben a párhuzamos osztá­
lyok jövedelméből fenmaradt többletet egy játék­
térnek a berendezésére rendelte fordítani.

Az anyakönyvi kivonatokért járó díjszedés 
ellenőrzése vegeit elrendelte a közgyűlés, hogy 
az auvaköny vvezetők a kivonatokra a városi 
pénztár által kibocsátandó belyegjegyet ragasz­
szák.

A Nemzeti Salon kiállítást szándékozik ren­
dezni Nvitráu, s e végből 6—800 kor. segélyt es 
megfelelő helyiséget kér a várostól. Tekintve a 
jelzett kulturcél fontosságát a város hajlandó a 
kiállítást 609 koronával segélyezni, a szükségelt 
helyiséget, illetőleg pedig utasittatott a polgár- 
mester, hogy a Salon titkárával érintkezésbe 
lépve, tájékozódjék, mennyi és minő nagy helyi­
ségre lenne a kiállításnak szüksége.

Polgári anyaköny vvezetők. A né­
gy ed i anyakönyvi kerületbe Hallos Géza. a dva­
llóéi anyakönyvi kerületbe Zsurek Nándor, a pős- 
tyéni anyakönyvi kerületbe Szeleezky Ottmár. 
a nyitrapereszlényi anyakönyvi kerületbe Trukker 
János, oki. segédjegyző, anyaköuyvve/ető helyet­
tesekké lettek kinevezve.

Uj évi üdvözletek megváltása. A 
nyitrai keresztény nőegylet felkéri mindazokat, a 
kik az uj évi üdvözleteket meg akarják váltani, 
hogy ebbeli szándékukat az egylet javára fize­
tendő egy korona ellenében Huszár István úr 
könyvkereskedésében, vagy Tom bor Kornél úr 
gyógyszertárában bejelenteni szíveskedjenek. A 
jelentkezők névsora a lapokban fog közzétételül.

Elfeledett szobor. A Boldog«. Szűz 
Máriának a nyitrai törvszáki palota előtt fel­
állítandó uj szobrára újabban beküldött e héten 
lapunkhoz egy iváukai 2 koronát. Hozzáadva a 
lapunk dec. 16. számában kimutatott 3193 kor. 
50 fillérhez, lesz főösszeg 3195 kor. 50 fillér.
Isten fizesse meg.

A bath, legény egyesületben műit
hétfőn este a nagytermet teljesen betöltő nagy­
közönség előtt tartotta meg Dr. Biringer Ferenc 
főorvos úr szabad előadását. Érdekesen ismertette 
a gáz történetét, annak ellőállítási módját, szó­
lott a különféle gázvilágításokról stb. stb. A kü­
lönben is evdekfeszitő és mély tudású előadást 
csak annál éléukebbé és maradandóbb hatásúvá 
tették Roch tanár úr pompásan sikerült mutat­
ványai. Az előadásnak mégis legértékesebb része 
a befejezés volt: a tudós orvos úr mélységes 
hitének bátor megvallása. „A gázvilágitás mai 
fejlettségében — modotta — bámuljuk az emberi 
elmeműködés folytonos haladását, a midőn a lVuyó- 
forgács halvány fényéből, az olaj mécs szurtos vilá­
gosságából elénk varázsolta napjaink Auer izzó­
lámpáit. Bámuljuk az emberi ész tevékenységé­
nek termékeit, a haladás a természet jelenségeinek 
megfigyelése lebilincsel és hasznot hoz életműkö­
désünk közepette; de véges minden emberi alko­
tás. parányszemek az emberi művészet, a tudo­
mány, a találékonyság gyümölcsei a nagy termé­
szet jelenségeihez és kincseihez képest. A világ 
összes Auerlámpái eltörpülő mécs a nap miliiomod- 
része által terjesztett világossággal szemben ; lát­
juk, mennyi fogyatkozás, mennyi hátrány tapad 
még mindig a legtökéletesebb mesterséges világi 
táshoz. Ép ezért, végessége, korlátoltsága tuda­
tában szerény az igazi tudomány, csak a féltudás 
elkapatott, fenhéjázóau hirdet eszméket melyeket 
nem ért meg, hangoztat kölcsönzött jelszavakat, 
melyeket felfogni képtelen. Igen is mi a nagy kor

alapul szolgálhatnak lónak és kocsinak egyaránt. 
Nem is lépésben haladnak már a kocsik, hanem 
sűrű megállásokkal es kimondhatatlan erőlködéssel 

Hogy Jcrichvhoz közel igen rossz az út, azt 
hallottuk, de a mit itt tapasztalnunk kellett, az 
minden képzeletünket meghaladta. Kz nem ut 
többé, hanem köveknek, hegvomladékok és víz­
mosásoknak élet veszélyes tömege, a lovakat 
vezetni és támogatni kell, hogy össze ne törjék 
magukat, a kocsi hanykodik, mint a hullámtól 
vert sajka, a gyalogló embernek is a legnagyobb 
óvatosságra van szüksége, hogy ki ne törje a lábát.

Végre apró mécsek tűnnek fel az egyre 
sűrűsödő homályban, Jerichó előtt vagyunk. A 
kiszélesedő völgynek egyik kinyúló szögletében, 
szelíd hajlású halmoktól övezett homokos térsé­
gén, sötétlö keretet látunk. Égy karaván telepe­
dett meg itt éjjeli szállásra. Tevéit, melyeknek 
száma vagy ötven lehetett, körben fektette le, 
míg a koron belül az emberek ütöttek tanyát. 
A kor oly szabályos volt, akarcsak körzővel 
merték volna ki, s a közepén tüzet raktak, nem 
annyira a vacsora megíózeserc, mert a főzés a 
beduinoknál kizárólag asszony! mesterség, ebben 
a karavánban pedig asszonyt nem láttunk, ha­
nem, hogy virrasztva őrködhessenek a pihenő 
karavan felett.

Égészen sötét volt már, midőn kocsink, 
mely egy baleset következtében utolsónak ma­
radt, a Jordán-I lotel előtt megállóit A vendég­
lős élénkbe jött us biztatott, hogy hajtsunk még 
vagy 20 percnyire, az Eliseus-forráshoz, melynek 
megtekintésére másnap mar nem lenne időnk. 
Bár már teljesen össze voltunk törve és lovaink 
remegtek a fáradságtól, mégis, mivel kocsisunk 
is erőskodött, hogy lovai még bírják az ügetést, 
rászántuk magunkat a tovább hajtásra. Mentünk 
tehát forrást nézni — sötétben

Az ó szövetségi szentirásban, Eliscus próféta 
élettörténetében szó van arról, hogy a próféta 
egy Jericho melletti keserű forrásnak a vizét 
illatúvá változtatta át. A legrégibb időtől kezdve 
azonosítják ezt a forrást, a mai Eliseus-forással, 
melyet máskép Szultán-forrásnak is neveznek. 
Annyit a sötétben is kivettünk, hogy egy bá­
mulatosan gazdag érnél vagyunk melynek vize 
kömedencében gyülemlik össze, kisebbszerű mal­
mot hajt és be van vezetve Jcrichoba is Sajnos, 
a vizet langyosnak találtuk, de arra mégis jónak, 
hogy lemossuk vele magunkról a rajtunk meg- 
üllepedett porréteget.

Mire a Jordán-Hotelbe visszatértünk, társaink 
már a hotel ebédlőjében ültek és vacsoráim 
próbálták. A levegő a teremben, de kint is

I olyan fülledt volt, a forróság oly iszonyatos 
bogy többen aléltan ültek az asztalnál, a nviku., 
hogy egy hang jött volna az ajakukra De nagy 
csodálkozást keltettek a társaságunkban levő 
hölgyek, a kik példátlan lelkieröt tanúsítottak. 
A míg erős, edzett férfiak is nyögtek, ctelt-italt 
úgyszólván meg sem ízleltek, addig a női publikum 
derűs kedvvel társalgóit, mintha valamely tenget - 
parti fürdőnek hős kioszkjában vacsoráit volna.

Újra tapasztaltuk, hogy fárasztó touráknal 
az egészségen kívül az akaratét ö a legfontosabb 
tényező. Sem pénz, sem kedv nem pótolhatja azt.

Minthogy a hotelben az egész társaság cl 
nem férhetett, néhányat közülünk az orosz za­
rándokházban helyeztek el. Mint említettük ez 
az épület az Eliseus- forrásból kapja a vizet, 
Jerichonak ez az. egyetlen, vízvezetékkel biro 
épülete. Rohanva siettünk a vezeték csapjaihoz, 
már cstk legalább olyan féllangyos volna a víz, 
mint a minőnek tapasztaltuk a forrásnál!

A víz azonban még forróbb volt, mint a 
levegő, szobánkban az ágy és minden butot- 
darab úgy át volt melegítve, mintha erősen be­
hatott kályha mellett állott volna. Ilyen helyzet­
ben alvásról szó sem lehetett, kénytelenek vol­
tunk magunkat alávetni a virrasztás kemény 
sorsának. Adieu.



fiai merüljünk el a tudomány fényében, mert a 
tud is lelkesít, felvilágosít, feltárja előttünk a ter­
meszei titkait, de egyszersmind szerénységre is 
tanít, midőn oly problémákhoz jutunk, melyekhez 
a górcső a távcső, a bonctan dacára hozzáférni 
képtelenek vagyunk. Ne múljon el parlagon e°y 
óra sein, mert éltet a tudás, szárnyat kelt, melv 
felvezet a csillagokba, elvezet oly régiókba ahol 
bámulatra ragad a világ végoka, ahol imádni ta­
nuljuk a mindenség, a szép természet létokát a 
nagy. a hatalmas, a jóságos Istent“. — A sikerült 
estét Józserty P. e. tag kitünően előadott mono­
lógja és az egyleti induló rekesztették be.

Adomány, Bende Imre, megvés püspök 
úr ó nagyméltósága a nyitrai sz. Ágoston egye­
sületnek 100 koronát adományozott.

A kicsinyek karácsonyfája. Termé­
szetes dolog, hogy a kis Jézust legnagyobb öröm­
mel „az ártatlan apróságok várják, kikről maga 
az Üdvözítő mondotta: ilyeneké a mennyek or­
szága. Az isteni szeretet már e földön is hoz 
nekik évenkint karácsony estéjén a menvurszág 
boldog öröméből. Legtöbb apróság a helybeli 
óvodában kapja a kis Jézus ajándékát, oly szép 
ünnepély kíséretében, mely nem csak a gyerme­
kek. hanem a felnőttek, a szülők szeméből is 
örömkönyek t fakaszt. Ez évben 24-én délután 3 
órakor lesz az óvodások karácsonyfa ünnepélve, 
szép pásztorjáték előadásával kapcsolatban.

Községi jegyzők temetési járuléka.
A nyitramegyei községi jegyzők egylete előter­
jesztést intézett a f. hó 18-áu tartott rendkívüli 
törvényhatósági közgyűléshez, egy a jegyzők te­
metési járulékát megállapító szabályrendelet al­
kotása iránt. A közgyűlés az előterjesztésnek 
helyt adva, akkép intézkedett, hogy ügy a tény­
leges szolgálatban levő, mint a nyugdíjas jegyzők 
hátrahagyottai temetési járulék cimtín az elhunyt 
javadalmának, illetőleg nyugdíjának 3 havi ösz- 
szeget kapják meg. A temetési járulék az özvegyet, 
illetőleg rokonokat, ilyenek nem létében azokat 
illeti meg, a kik a temetésről gondoskodtak, és 
14 nap alatt utalványozandó ki.

Nincsen só. Elfogyott Nyitrán is, mint 
sok más helyen, hol a sóhiány már hetek óta 
tart. Most már sok szakács sem sózhatja el a 
levest és só nélkül kell csinálni a sóskiflit. Leg­
nagyobb baj azonban, hogy a mi kevés só akad 
meg a boltban, az méreg drága lett. A szegény 
ember, kinek eleiéhez egyetlen fiVzer a só, nem 
jut hozzá, s igy a sótalan száraz kenyeret is csak 
keserű pauaszszal fűszerezheti. A kereskedők e 
visszaélése a legboszautóbb ízetlenség, mit a só­
hiány okozott.

A nyitramegyei gazdasági egye­
sület kebelében alakult nyitrai járás munkás- 
ügyi bizottsága, folyó hó 23-án vasárnap délelőtt 
10 órakor a nyitramegyei gazdasági egyesület 
helyiségében (Kossuth-tér 3.) ülést tart.

Biztosítás a gazdák szövetkeze­
ténél. A Gazdák Biztosító Szövetkezete, a tör­
vényhatóságokhoz megkeresést intézett a végből, 
hogy az árvák és gondnokság alatt levők ingat­
lanai tűzkár ellen a Szövetkezetnél biztosíttassa­
nak. Nyitramegye törvényhatósági bizottsága eb­
ben a tárgyban akkép határozott, hogy a Szövet­
kezeten kívül a hazai biztosító társaságokat is 
versenyajánlásra szólítja fel. Előre látható azon­
ban, hogy a Szövetkezet fogja a legkedvezőbb 
ajánlatot tenni, s ilykép a gazdák régi óhajtása, 
hogy Szövetkezetük az árvavagyon biztosítása 
által támogattassék, teljesülni fog.

Uj utalvány és távirati űrlapok.
A m. kir. posta- és távirdahivataiok postautal­
ványokat és táviratokat 1907 évi január hú el­
sejétől csakis oly utalvány- és távirati űrlapon 
fogadhatnak el. amelyeken az űrlap ára (a nem­
zetközi forgalomban használt sárga sz.iuú utal­
ványlap kivételével) értékjegy benyomással van 
jelezve. A régi utalvány- és távirati űrlapok (a 
nemzetközi utalvány kivételével) 1907. január hó 
elsejétől bezárólag 31-ig a posta- és távinlahiva- 
talokuál értéklevonás nélkül uj kiadású űrlapok­
kal cserélhetők be.

A József kir. herceg Sanatorium 
egyesületének Thuróczy Vilmosné szül. Tóth 
Zsuzsanna csillagkeresztes hölgy elnöklete alatt 
álló „Nyitrai Hölgybizottsága“ részéről eszközölt 
taggvüjtés eredménye: A Sanatorium rendes tag­
jai sorába léptek : Arpássy lm re né, Árpássv Imre, 
Csillaghy Györgyné, l’ongrácz Káimáuné, Szirányi 
Izabella, Thuróczy Vilmosné, l)r. Thuróczy Ká- 
rolyné, ifj. Thuróczy Károlyné 4—4 korona évi 
tagsági díjjal.

nyitramegylí; szemle.

A rendkívüli tanok sorába 2 korona évi díj­
jal beléptek: Mercáder Antslué, Csernyák Ist- 
vánue özv. Herverth Antalné, Ötvös Ödönné, 
haschier Ierencné. özv. Arnold Edéné, Seitl Ar- 
noldue, ozv. Konchetti Józsefué, Mész Sáudorné 
Desseő Dezsőné, Dr. K rá mer Emil, Gyulai Mi- 

. y* ' Sándor, Dr. Glaser Károly, Dr. Jablo- 
mezky N., N. N., Boschán Furenc, Verő Arthur né, 
Itomhányi Jánosné, özv. Braunsteiner János né 
Herverth Jánosné, Dr. Trauuik Józsefné Ara­
nyosi M-itild.

A Sanatorium javára adománynyal járultak 
es pedig: Kerekes József 2 korona, Magvarv 
Miklósáé 4 kor., II. V. 5 kor., Vagyon Moskóné 
2 kor. Sándor Pál né 5 kor., Kostyál Vagvon 
Lucie 5 kor, Majthényi Gézáné 3 kor., Sántha 
Imre 2 kor., hrideczky Belülié 6 kor, IIvross 
Józsefné n kor. és Verő Zsigmondné gyűjtése 
10 korona. Ehhez pépest a gyűjtés eredménye;

Rendes tagok útján 
Rendkívüli tagok útján 
Adományok útján .

Ös -zesen

kor.

kor.
Ugyancsak a József kir. herceg Sanatúrjain 

Egyesület javára a nyitrai kér. nőegylct által 
halottak napján a temetőben eszközölt gyűjtés 
eredménye:

1- a nyitrai temetőben .
2 a nyitra-ivánkai temetőben 
3. az alsó-köröskényi temetőben

78 k. 21 f.
17 k. 60 f.
4 k. ÜO f.

Összesen 100 k. 41 f.
Ezen összegek átvételére vonatkozólag Lu 

kács György egyesületi elnök a következő levelet 
intézte Thuróczy Vilmosné ürhölgyhöz :

Kegyelmes Asszonyom !
Mély tisztelettel csatolom a köszönettel 

vett 100 kor. 41 till, összegről szóló elismer­
vényt és hálásan köszönöm Kegy el mességed uek 
magasztos ügyünk iránt tanúsított szives ér­
deklődését és fáradozásait. Országszerte az volt 
a panasz, hogy a rossz idő sok kárt okozott 
és azt mi is tapasztaltuk a fővárosi temetők­
ben. Mindazonáltal a mi nagyszivű jóltevőink 
a magyar úrasszonyok ez alkalommal is igen 
szép jövedelemhez segítették egyesületünket. 
Fogadja Kegyelmes Asszonyom ismetelt háláin 
és mély tiszteletein nyilvánítását. Budapest 1900. 
nov. 25. Lukács György sk. egyesületi elnök.

Vasárnapi munkaszünet. Addig is. 
inig törvényhozásunk belátja a teljes vasárnapi 
munkaszünet szükséges voltát, legalább a meg­
lévő intézkedések betartását kellene szigorúan 
ellenőrizni. Némely utcában szombati napon 
ugyan teljes csendet tapasztal az ember, minden 
forgalom szünetel. De vasárnap reggeltől estig 
annyi teherhordó szekér áll a boltok előtt, hogy 
sokszor megakad a közlekedés. Az üzletek délig 
is nyitva vannak, s a keresztény ünnep meg­
szentelése helyett a zsibvásár zajában gyönyör­
ködhetik az átmenő közönség. A dologban azok 
a keresztény vásárlók is hibásak, kik több tisz­
teletben részesítik a szombatnapot, mint saját 
ünnepnapjukat a vasárnapot.

A rnagy. munkások rokkant és 
nyugdíj egylete. Ide stova egy éve lesz, hogy 
ezen áldásos egylet városunkban fiók pénztárt 
alakított s zajtalanul munkálkodik. Ritkán válik 
be oly jól valamely intézmény, mint ez. Városunk­
ban e rövid idő abut 260 tagot szerzett. Van 
köztük hivatalnok, pap, munkás, tanár, tanító, házi 
teendőkkel foglalkozó nők, keresztény szocialista, 
és szociáldemokrata, katholikus, protestáns, zsidó 
A vezetőség ugyanis mint a központban, úgy vá­
rosunkban is nem tekint más szempontot, mint a 
jelentkező javát. A fiók egylet vonzó ereje a nagy 
anyagi előnyökben rejlik. D20 kor. beiratási díj 
s heti 20, 24, 30 fill, tagdíj fejében már 10 év 
után 840, 9'80, 11 90 kor. rokkant segélyt kap 
heteukint, a ki kenyérkereseti foglalkozásában 
munkaképtelenné vált. A teljes nyugdíj heti 12, 
14, 17 korona. Betegség, katonaszolgálat vagy 
munkanélküliség idején a tagdíjfizetés szünetel. 
Az egesz országban az egyesületnek 140 fiókja, 
ÜO ezer tagja vau. Vagyona harmadfél millió. 
Segélyez már több mint száz tagot.

Védekezés a tisztességtelen ver­
seny ellen. A kereskedelemügyi m. kir. mi­
niszter rendeletét intézett az iparhatóságokhoz, 
a tisztességtelen verseny ellen való védekezés 
hatályosabbá tétele céljából. Ugyanis az ipar­
törvény 58. § a szerint „egy iparos vagy keres­
kedő nem használhat cégén, nyomtatványain, 
vagy hirdetéseiben oly jelzőket, jelvényeket vagy 
adatokat, melyek a valóságnak meg nem felelnek“,

ennélfogva tehát nem alkalmazhatók külföldi 
származású árukon sem oly jelzők, melyek az 
illető cégnek vagy árunak belföldi minőségét il­
letve származását hangsúlyozzák, minők pl. a 
„honi ipar“, „magyar ipar“, „honi gyártmány“, 
vagy „Hungária*. „Pannónia“, .Széchényi“ „hon­
véd“, „Kinké“, „Magyar korona“, „Alföldi* „Ku­
ruc“, stb. kifejezések továbbá oly jelvények (abrá- 
zalatok), melyeknek tárgya szintén a hazai viszo­
nyokból van véve, pl. turulmadár, valamely ismert 
hazai középület vagy szobor, történelmi esemény, 
ábrázolása, a nemzeti háriuis színnek feltűnő 
módon való alkalmazása, a magvar koronának a 
magyar címerrel együttesen vágy külön-külön 
való használata.

* Felvidéki Parcellázó- és Gazdasági 
Bank Részvénytársaság folyó évi decombnr hó 
Is .in tartott közgyűlésén megalakulását kimondotta, é- 
alapszabályait megalkotta. A Társaság elnökévé l \sil- 
lagiiy I iv.irgy, ajelnökévé Fuchs Miksa nagybérlő lettek 
megválasztva. Az alapszabályok II tagú igazgatóságéi. 
" rendes és 2 póttagból álló felügyelő bizottságot álla­
pítanak meg. Igazgatósági tagok lettek : t ’sillaghx 
Iiv.irgy. egyúttal az igazgatóság elnöke Fuchs Miksa 
alelnok._ Adler Barnát mint ügyvezető és gazdasági 
szakértő, Dr. Szabó Samu a társaság ügyésze, l.öw\ 
S. Károly es I- urhs Kálmán Az igazgatóság a megha­
tározott számig önmagát kiegészítheti, és maga mellé 
meg 7 tagú választmányt is kinevezhet. A felügyelő- 
bizottság elnöke: Dr. Tarján Károly ügyvéd lUalgóezl. 
rendes tagjai Bellák Mór és Sebossberger Arthur, 
póttagjai : Dr. Deutseh Izidor és Bárány Pál. A Társa 
ság a legközelebbi napokban megkezdi működését.

Nyitravarmegye területén a m. k.
földmiv. miniszter az 1907. évi fedeztetés! idényre 
a következő állomások létesítését határozta el: 
Érsekújvár 4 mén. Farkasd 2, Kolon 2, Hornjáth 
2. Magyar-Soók 4, Miava 2, Mocsonok 2, Nagv- 

Negyed 5, Nyitra ü, Privigye 2, So- 
Szeuic s. Tardoskedd 3 és Yágujhely

Rippéuy 2 
pornya 2, 
3 men.

E«y „népbutító“. (Antialkoholisztikus 
ügy.) 1851) dec. 8 ikán — épen 50 evvel ezelőtt 
-- egy igen érdekes férfiú hunyta he örök nyu­
galomra szemeit. Matthew Theobald a neve ezen 
buzgó irlandi férfiúnak, ki az angoloktól agyon­
sanyargatott es ép azért alkoholélvezetre veteme­
dett rokonait, népét, a jó irlandiakat a teljes el 
pusztulástól megmentette. Szive fájdalmában mar 
nem uezhette a sok és iszonyú pusztításokat, 
melyeket a uép között az alkohol élvezete okozott. 
1S38. tipr. 10-én összehívta a legeslegel-ö antial- 
kohol gyűlést. 59 hallgatója volt. Buzgó beszéde 
után ez az 59 teljes megtartóztatást fogadott és 
esküdött, mert hisz az alkohol egészséges ember­
nek teljesen felesleges, azonkívül pedig élvezetében 
nehéz a korlátokat megtartani, a fektéién élvezet 
pedig isszouyűan pusztít a családban, a társada­
lomban, a gazdagság és a jólet terén stb. Báro n 
hón tp múlva már 25 ezer ember tett igazi foga­
dalmat, hogy a szeszes italoktól tartózkodni fog; 
az első év elején 156 ezer, nem sokára 1.800,006, 
négy év múlva 5.000,060 volt a fogadalmat tevők 
száma. Az erkölcsi rend, a családi béke és jólet 
ismét visszatértek n jó irlandiakhoz. Az antial- 
kohol egyesület virágzott.! Matthew átment Angol­
országba. később Amerikába is, 26 államot láto­
gatott meg és 300 nyilvános gyűlésben hatalmas 
beszédeket tartott. Az eredmény: Végkimerüles 
a roppant fáradságos de gyű nölcsöző munkában 
és — halál 1956. dec. 8-ikán. Temetésén 50,000 
ember volt jelen. Ez a Matthew Tbeobold egy 
szerény kapucinus atya volt. Az ellenséges sajió 
az ilyen szerzeteseket, kik ily tevékeny rész vesz­
nek a nép bajainak orvoslásán, napról napra 
gyalázza, — népbutítónak címezi! (dxf.)

Privigye -nómetprónai vasút. A
in. kir. kereskedelemügyi miniszter Dr. Rud- 
nyán'zky Jenő budapesti ügyvédnek a nagybélic- 
privigyei h. é. vasút. Privigye állomásától Necpál, 
Berz'vuy, Nádasér és Pollusz községek határain 
át Néiuet-l’róna községig vezetendő rendes nyom­
távú gőzüzemű helyiérdekű vasútvonalra az elő­
munkálati engedélyt egy évre megadta.

Segédjegyző kerestetik. A Nyitra- 
Egerszegi körjegyzőségnél egy a jegyzői teendők 
ben kellő jártassággal bitó kifogástalan viseletű 
dolgozni tudó és akaró szorgalmas fiatal ember 
azonnal nyerhet alkalmazást, oklevéllel bíró se- 
gedjegyző előnyben részesül. Nyitraegerszegen, 
1906. december hó 14-dikeu. Várszrghy Sándor, 
körjegyző.

Piaci árak (100 kilogrammonkint koro­
nákban). Búza 13.80 — 14.70, rozs 12,40—12,70, 
árpa 13. —14.20, zab 14.60—15.—, kukorica 
9.50—9.70. Látható gabonakészletek: Búza l5,l>>o, 
rozs 500, árpa 12,000, zab 300, kukorica 300. 
Az időjárás hideg, fagyos, erős szelekkel és gya­
kori kisebb havazásokkal. Gabonahozatalok mer.
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“ékeltek, a7. irányzat váltuzutlanul t senile«. a 
va^yonhiauy még mindig nagyban korlátolj# a 
forgalmat. Az ószi vetések állása kielégítőnek 
iiomlható.

Parmai ibolya szappan, h név alatt 
pár ev éta egy kitűnő mosdó szappan van forga­
lmiban Ki ne szeretné az ibolyaillatot V S ha e 

kedves es gyöngéd illattal ellátott szappanról még 
ízt is tudjuk, hogy az arcbőrt finomítja, üdíti, 
ogyannvira, hogy még a legérzékenyebb arcbőrnek 
s uagv eredménnyel használhatják s ha tudjuk 
i/t. hogy hasonló tinóm minőségűben ilyen árért 
külföldi szappant nem is lehet kapni, akkor 

■ .vtán várhatjuk, hogy a közönség nem szánalmas 
pártolás céljából, hanem saját érdekében fogja 
használni e kiváló magyar gyártmányt. 1 darab 
<u filler. :i darab 2 korona 20 fillér. Készítője 
v.abó lieia pipere szappangyáros, Miskolcon. Kap­

ható Nyitrán, Kubányi István drogériájában.

j'. ,->*>**-
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A h.lriaíssucy jro'iio^- 
kediif.n muUN a c»a 
HU *dve, Mdogság i

A Kathreiner-féle 
Knelpp-maláta kávé

Kathreiner előállítási módszere révén 
kellerres izü, az egész; éget előmozdító és 

'-'jl olcsó, ez által a legmegbecsülhetetlenebb 
- s j I előnyöket nyújtja minden háztartásnak!

Minden vásárlásnál hangsúlyoz­
zuk kifejezetten a Kathreiner 
nevet és csak eredeti csomagokat 
^érjünk Kneipp páter védjegy gyei.

uv
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Irodalom.
Don Bosco János a szegény gyerme­

kek apostolának életrajza. Irta Jedlicska Pál ér­
seki helynök, esztergomi kanonok. Istennek kü­
lönös csodaszerü kegyelme által több százra 
menő árvaházat emelt; két kongregációt alapí­
tott; és pedig egyiket a figyermekek nevelésére: 
a szalezianusok kongregációját, a másikat a leá­
nyok nevelésére: ez a segítő Mária leányainak 
kongregációja. Az első kongregációnak l!K)l-ben 
200. a nőinek 180 árvaháza volt. Don Bosco árva- 
házaiból 18 Iti. évtől fogva mai napig vagy négy- 
százezer ifjú került ki, kik mint hasznos" s ava­
tott munkásai a társadalomnak léptek ki az inté­
zetekből az élet terére. Intézeteiben nagyobb 
részben kézművesek nyertek oktatást, de kikerült 
onnan “ok pap, tanár es művész is. K kiválóan 
natty f<> fiúnak nevezetesebb életrajzi vonásait 
gyűjtötte egybe Szerző e munkában. Hogy igaz­
ságot szolgáltasson Lacordaire mondásának: „A 
szerzetesrendek szükségessége azonnal meg fog 
szűnni, mihelyt neui lesznek tudatlanok, kiket 
oktatni kell, mihelyt nem lesznek betegek, kiket 
ápolni é' szegények, kiket istápolui kell“; hogy 
dón Bo<co János intézetei iránt, a szegény és 
árva gyermekek érdekében, édes hazánkban is 
némi érdeklődést keltsen s a nemes érzé>ü szi­

veket hasonló intézetek alapítására buzdítsa. A 
munka kis 8-r. alakban, vagy lő nyomtatott ivén, 
csinos vászonkötésben, dón Bosco János arcképé­
vel jelent meg Nagy-Szombatban. Ara 3 korona.

I A tiszta jövedelem a szaléziánusok cavagliai tan­
intézetének van felajánlva, melyben magyar ifjak 
nyernek nevelést s oktatást.

Bekét n. kunyhóknak I (Társadalmi 
regény.) Irta: Ekenstein Mária. Fordította: Ho 
dács Ágost. Temesvár, 190G. Kis nyolcad rét 
alakban 3üS lap. Árt bévmeutes küldéssel 2-50 
korona.

Egy gazdag vasgyáros, Helliughotf gróf, ön­
magán megismeri az előkelő semmittevés üres­
séget. Jobb meggyőződésre jutva, leereszkedik a 
munkásnéphez, annak valódi barátja lesz. Mun­
kásainak nemcsak anyagi, hanem szellemi és 
erkölcsi előmozdításán is fáradozik. A szenvedő 
emberiségért való munkálkodásban valóban meg­
találja azt a belső békét, a melyet sokáig nélkü- j 
lözött. Házastársul egyszerű falusi leányt választ, j 
akinek az érteim essége nagyszerűen kifejlődik. | 
A boldogság teljes, mert megvalósult a regényhűs j 
jelszava: Bekét a kunyhóknak ! Az erkölcsi tisz- ; 
taság, a vallásos szellem a regényt ma-iában 
véve is kedves olvasmányuyá feszi. E mellett az 
írónő jelen regényében kiváló alakitó tehetségről 
tesz tanúságot. De minden ajánlásnál ékesebben 
szól a regény mellett azon tény, hogy a „Deutsche 
Literatur-Gesellschaft.“ pályázatán ötezer márka 
jutalmat nyert. Mindezek alapján az élvezetes 
magyarsággal fordított regényt olvasóink figyel­
mébe ajánljuk.

Takarékosság. Ily elmen jelent meg 
nem rég a Szent István Társulat kiadásában Kon- 
rád Ferenc főgimn. tanártól egy füzetke, mely 
gondosan szerkezteit útmutatást tartalmaz a taka- j 
rékosság szabályairól. A füzet terjesztése kivált 
n szegény nép között jótétemény számba megy. 
Ara 20 fillér.

A Divat Salon XX. évfolyamát járja. Mialatt 
az asszony-szabaditó. asszony-boldogító apostolok szó­
székekről hirdetik a felszabadulás, a boldogulás igéit, 
a mi egyetlen magyar asszony-újságunk csendes mun­
kálkodással. dobszó és trombitái!arsogás nélkül körül­
belül célhoz is ért; fölszabadította az asszonyainkat s 
megnyitotta előttük a boldogulás útját. Felszabadította 
őket a tudatlanság, a tétlenség járma alól s megismer­
tetvén őket a munkával és a kötelességekkel, utat nyi­
tott nekik az egyetlen igaz boldogulás felé. — Azok, a 
kik o derék, komoly irány u ;iöi lap sorait busz év óta 
olvasgatják, nem lettek tudósok, ügyvédek, szónokok, 
nem lettek még csak választó és választható polgárok 
sem, hanem asszonyok lettek a szó ama nemes, hasz- j 
nos, áldott értelmében, a milyennek a magyar asszonyt, | 
a férfi feleségét Szabómé Xogéill .lanka, a Divat Szalon 
munkás szerkesztője képzeli. A divatlap csábitó és ked­
velt jeligéje alatt komoly, szontcélu tanítások jutottak 
cl a magyar úri házak asszony-szobáiba és elvégezték 
becsülettel az asszony-szabaditás és asszonv-boldogitás 
munkáját. Ezéit meg kell becsülnünk a Divat Szalont. 
a derék asszony-újságot, mely a mi megbecsülésünket 
busásan viszonozza is. Szebb, díszesebb, tartalmasabb 
s főképen nemesebb irányú lapja nincsen az asszony­
világnak, jobb tanácsadója, vagy hűségesebb támogatója 
sohoi. Ebben a lapban mindent megtalálhatunk, a mire 
a dolgos, szorgalmas, tud ni vágyó nőnek szüksége van, 
mindent, még a takarékosság példáját is. mert hiszen 
ebben is előljár s az ingyen mellékletekkel, gyermek­
lappal, szahásivekkel bőven ellátott fényes kiállítása és 
dús tartalmú lapot a lehető legolcsóbban adja. t/4 évre 
:t koronáért. A Divat Szalon kiadóhivatala, mely Duda- 
pesten, I ] . Eskü-át ő. sz. alatt van, mindenkinek ingyen 
és bérmentve küld mutatvánvszámot, ki e végett hozzá 
fordul.

Nyilt-tér.
( T'j rovatban közlőitekért vem vállal felelőséget a szerk.)

Leszámolás.
A ..Nyitrai Hírlap" nyilt-tér rovatában „Sok meg­

rágalmazott kereskedő" aláírással nyilatkozat jelent meg, 
melynek farizeus tendenciáját nem hagyhatom szó nél­
kül. Első sorban ki kell jelentenem, hogy a vasárnapi 
munkaszünet kérdéséhez egyetlen egy cikket bocsáj- 
t ott am közre a „Nyitramegyei Szemlédben, melynek 
tárgyilagosságát csak a rossz akarat vonhatja kétségbe. 
Más cikket nemcsak nem irtani, de még impulzust sem
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szolgáltattam, hogy ezt a kérdést más lapok is fesze­
gessék. Hogy lehet tehát azt állítani, hogy én egv idő 
óta o kérdésben sokat cikkezem!?

A nyilatkozó kereskedőknek az fáj legjobban, 
hogy én nemcsak a főnökük, hanoin az alkalmazottak 
érdekeit is szivemen viselem, midőn a vasárnapi mun­
kaszünet szigorú betartásáért síkra szállók, a amihez, 
mint adófizető polgárnak nemcsak jogom van, do köte­
lességem is. a törvény kijátszását megakadályoznom 
mert ha ezt nem tenném meg, akkor magam bünré- 
szességbe esnék. Ez az eljárás tehát nem ..hosugás- 
nem „spieliskedés", mert én nyíltan irtani ki nevemet 
a cikk alá. s nyíltan jelentettem lei több személy előtt, 
hogy panaszt emeltem az alispán úrnál, a vasárnapi 
munkasziinel be nem tartása végett. Ellenben a nyílt­
téri kereskedő uraknak nines annyi erkölcsi bátorsá­
guk. hogy nevüket nyíltan kiírnák, hanem a ..Sok meg­
rágalmazott kereskedő" jelzés bő köpönyege alá búinak. 
Jól tudom, kogy ha arra kerülne a sor, hogy nevükkel" 
kellene helyt állmok, akkor ezzel a pamflettól legfeljebb 
1 ö kereskedő úr - az én legszűkebb konkurreneiám 

vállalna szolidaritást. A spieliskedés nem az én 
mesterségem, hanem éppen ezeknek az uraknak a 
szenvedélyük, a miről majd alantabb lesz még szót

Az államban nem lehet vallásfelekezetek szerint 
kétféle munkaszüneti napot törvényesíteni, s Magyar- 
országon egyelőre még a vasárnap a mnnkasztinet napja 
s ezért o napot kell minden embernek- vallására való 
tekintet nélkül, respektálnia. Ha az ortodox zsidó val­
lása kereskedők szombati napon zárva tartják üzletü­
ket, azt megtehetik, ez ellen nincs senkinek kifogása, 
mert eliez joguk van. — De ahoz már nincsen joguk, 
hogy önkényesen a törvényt semmibe sem véve „csen­
des magányukban zárt ajtó mögött" vasárnapon nem­
csak maguk dolgozhassanak, hanem még az alkalma­
zottakat is dolgoztathassák és nagyban árusíthassanak! 
Azt elhiszem, hogy ők nem irigylik a keresztény val­
lásé kereskedőt, ha az szombaton üzletében foglalat- s- 
kodik, mert eliez joga van és mert jól tudják, hogy 
ezen a napon az üzletmenet teljesen pang, városi vv'vő 
alig, vidéki pedig egyáltalán nem jár vásárolni. Ellen­
ben tapasztalati tények bizonyítják, hogy a hétfői napok 
forgalma feltűnően gyenge, mert vasárnap ..zárt ajtók" 
mögött bonyolódik le a forgalomnak elég tekintélyes 
részé. — Miután ezek a kereskedő urak jó hírnévnek 
örvendő üzletemnek prosperálását, a mit rövid idő alatt 
lelkiismeretes és szigorúan betartott reális üzleti elve­
immel értem csak el, meggátolni nem képesek, úgy 
most a nagylelkűség szerepét kezdik játszani — persze 
a papiroson — s kijelentik, hogy közülök senki sem 
törődött velem s nem gördítenek nehézségeket az utamba 
Vádolnak, hogy katholikus voltomat kihasználva, a fe­
lekezetiességet vittem a küzdelembe, holott ők oly 
mérvű izgatást vittek és visznek véghez, hogy üzletem 
forgalmának mák két százaléka a zsidó közönség vásár­
lásaiból kerül ki. Izgatásukban annyira mennek, hogy 
még engem is zsidószármazásunak nyilvánítanak, llát 
megengedem, hogy valamikor őseim, persze Krisztus 
Urunk születése előtt, zsidók voltak, de hogy uagy- 
atvám az lett volna, az ellen határozottan tiltakozom s 
kötelezőleg kijelentem, hogy aki ennek ellenkezőjét 
okmányokkal igazolni tudja, annak 1000 koronát íiz-- - k. 
Az illetőnek mogakarván könnyíteni a feladatot eláru­
lom, hogy boldogult nagyatyám és dédapám is Sopron- 
mogyében, Ágfalván születtek, a hol az illető kereszt- 
levelek megszerezhetők. Nem tagadom azonban azt. 
hogy reámutattam arra — és ezt a jövőben is tenni 
fogom — hogy mennyire fontos nemzeti, sociális és 
gazdasági szempontból az, ha a magyar keresztény 
társadalom tagjai minél nagyobb számban a kereske­
delmi pályára lépnek. Ez nem felekezeti izgatás, mert 
szabad államban élünk, a hol egyes életpályákra nem 
vallásfelekezetek szerint osztogatnak privilégiumokat 
hanem mindenki szorgalmával, tehetségével és tudásá­
val azon u téri n érvényesülhet, a melyen neki tetszik !

Jól tettek volna tehát ezek az urak, ha inkább 
hallgattak volna, ámbár provokáló nyilatkozatukat én 
köszönettel veszem, mert legalább alkalmam nyílik a 
nyilvánosság előtt egyszer s mindenkorra velük végleg 
leszámolnom.

Ók beszélnek „méltányos és kollegiális magatar­
tásról“ ! ? Nos be fogok mutatni csak nohány szemel­
vényt, melyekből azonban — hogy én is branch-béli 
kifejezéssel éljek méterszámra számtalan véggel 
szolgálhatnék. Az egyik kereskedő például a Pelikán 
és Oyukits, Borsalinó, Hückl J. Fiai vtsörangú és nél­
külözhetetlen kalapgyáros cégeknek felmondta az üzleti 
összeköttetést arra az esetre, ha nekem kalapot adná­
nak el, hogy így a kalapüzletet végemnek lehetetlenné 
tegye. Ugyanez a kereskedő M. úrnak a kalapját vetü­
lő a fejéről azzal a kérdéssel, hogy Vorebélytől vett"-o t 
Ez tehát talán kollegiális magatartás! ? így kívánják 
ezek az urak boldogulásomat!

Egy vidéki jegyes pár K. hölgy és 11. úr nálam 
vásárolták bizalommal és teljes megelégedésükre ke­
lengyéjüket. Másnap alig hogy haza érkeztek, már levél 
várta őket egy másik „nyilatkozó“ kereskedőtől, mellyel 
azt kérdi, hogy miért Vcrehélvnél és nem nála vásá­
rolnak. I gyanez a kereskedő tanoncaival üzletein ajtaja 
előtt nem egyszer figyeltette meg, hogy ki vásárol ná­
lam Talán arra is fog emlékezni, mikor a pongyola 
cikket vezettem he —- mint küldte ombereit mindenféle 
ürügyekkel üzletembe, hogy megtudja, hogy hány és
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Igen tisztelt vevőimnek és a n. é. vevő közönségnek szives tudo­
mására adom. hogy rendkívül kedvezményes vételek által azon kellemes 
helyzetben vagyok, hogy a karácsonyi és újévi ajándékokra legalkal­
masabb gyönyörű arany és ezüst ékszertárgyakat, valamint precíz 
járatú valódi schweici órákat mélyen az áron alul adhatom. — Mél- 
téztassék erről meggyőződést szerezni és b. látogatásával, minden vásárlási 
kényszer nélkül megtisztelni.

Toijus tisztelettel Felsenburg Fülöp,
órás, ékszerész.
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71 I.' élj Arist no in” lohol másna k“mhu loírlTT’
ebb spicliskodésnek minősíteni —' k>ek- n u^i zo,ís('K°- 
zl idomítják, hogy özek az ura km g°k m‘"d
Íródnék- velem. Vrl.i m JÍ mennyire „nem

ok szakképző 
elméletileg a 

alatt

milyen pongyu 
vzt 1-- eljárást
sehh

törődnek" vélem. Urí.i ctrárbi .TT^^nTdctík jnom 
nem vagyok szakképzett kereskedő, holott én gyakm-' 
latilag es elméletileg az vao-vok K.'auoi-
üzletet, mely idő alatt délutánonkint pénzintézetnél 
gyakornokoskodtam s csak azután érettségiztem s vé®m

mrís&ítss&síE
tolt es aláírásával megpecsételt kötelezvényt melynek 
értelmein.,t egy bizonyos cikket bizonyos árrá álul ,1 
adn, sem neki nem jó magamnak néni szabad az első 
-■* 1 ^latt - fillérért megszedte Firv npfrv.vii'i- i
kedö azon fel élellel adott nekem át ogv cikket 
m.kor mar annak árát megrontotta és a gyáros az én 
panaszom következtében ezen áru szállításúit neki meg 
agadta, - hogy ezt többé nem fogja tartani. Az átvételt 

kovoto napén pedig kirakata tele volt ezzel az árúval 
a regi bepiszkolt es nem kollendő rossz színeket nek n’ 
adta ab a tiszta állapotban lévő és jó sziliekén ováb 
árusításra megtartotta. Küldene,i,nmei a. i. ezért meg 
üzentem „ok,, hogy ez az eljárás közönsége, csalás 
sér .bsi™őrt.1,131 ,mi"g Wem illdít0,t "Ilenem becsület-

Kz a néhány példa is ékesen bizonyítja hogy 
Tk,“, korosKcdoknek milyen fogalmaik lehetnek^ 

kereskedelmi tisztességről! Könny fi nekik arra hivat- 
koz o, hog-j ei djg a többi keresztény kereskedőkkel 

-',.n mvgtndtak form. Persze, mert a íűszerker. s-
uidxalevole^ num árulnak ruházkodási cik kokéi 

A í-yurky és Udvary esetekre való hivatkozás n m 
egxvo szohzmanal Pohukával én nem foglalkozom. A 
1 eieszteny társadalom támogatására ,,edig nem csupán 
azv.t számító,., mert keresztény vagyok, he ne. , „U-t 
og> ; tál reális utón es a legszolidabban igyekszem ve. 
voközönségé,net kielégíteni. - 1)., még nagyobb szó- 
hziua az üzlethelyiség - bérszerződésére vonatkozó 
megjegyzésük. - Kár, hogy nem él ma Protagoras, a 
nagy szólista, mert az bizony még tanulhatna valamit 
a n datkozat gyártójától ! Igaz. hogy én többeknek ki­
jelentettem. hogy hazat venni szándékozom: sőt üzlet­
helyiségemet Sonnenschein Albert kereskedő urnák át- 
ve:elre felajánlottam. - Tettem ezt azonban azért, hogy 
ezzoi a háztulajdonosnak tudtára adjam, hogy okvetlen 
nem szorulok a házára s ezzel az amiigvis maims bér- 
nes emelését megakadályozzam. — Ha'ennek”a sakk- 
húzásnak a tulajdonos felült s a helyiséget, mielőtt 
meg en nyilatkozhattam volna, másnak előre kiadta 
azért én nem tehetek. De különben az uj bérlő hajlandó 
vo,! bizonyos nagyobb összeg fejében a szerződéstől 
visszalépni, de én azt megtagadtam, miután a háztulaj­
donos is nagyobb bért követelt. - Mikor azután vagy 
két uetre az uj borlő lakásán jelentkeztem, s hajlandó­
nak nyilalkoztam vele tárgyalni, akkor kijelentette 
hogy most már semmi körülmények között a szerző­
dőstől vissza nem lép. Tette pedig ezt valószínűleg azon 
kereskedő versenytársaim unszolására, a kik olv hőn 
kívánják boldogulásomat, mert megtudták, liogv nem 
vagyok képes részemre megfelelő üzlethelyiséget találni

'égre elérkezett az ideje, liogv engem Nvitráról 
kitúrjanak, a mint megát egy kereskedő a vasúti kupé- 
ban lvilejezte, megjegyezvén hozzá, hogy ezért ők né­
hány ezer forintot Áldoznának. Kunok a" jelenetnek R. 
úrhölgy volt i, tanúja. Kíváncsian várom, hogy az új 
bérlő, a ki öreg, törődött ember s a kinek inkább nyu­
galomra. mint üzletre volna szüksége, beköltözködik-e 
az üzlethelyiségbe s ha igen. meddig lesz abban, s ki 
fogja azt majd tőle átvenni 1 '!

Most hogy végre mégis sikerült üzlethelyiséghez 
jutnom s igy az én jóakaró kartársaimnak nem sikerült 
a tervük; egyet fordítanak s úgy tüntetik fel a dolgot, 
mintha ők ma született ártatlan báránykák volnának, 
— pedig már hetek óta örömtől duzzadva hirdetik, hogy 
Verebély üzlethelyiség nélkül lévén, kénytelen lesz 
februárban Nyitrát elhagyni. —- Ilyen emberek mernek 
engem denuneiánsnak nevezni, holott ők a nyilvánosság 
előtt, akarják — farizeus módjára — személyemet pel­
lengére állítani. Nos én nyugodt lelkiismerettel bízom 
ügyemet a nagy közönség objektiv bírálata alá. A ki 
alaposan ismeri a nyitrai üzleti viszonyokat, az köny- 
nyen fog magúnak ítéletet alkotni, hogy kinek oldalán 
van az igazság. Én tollforgató tudásomat nem állítom 
önző célok szolgálatába, nem védem egyedül a főnökök 
érdekeit, hanem az alkalmazottal érzek ma is, mert 
ebben látom a főnök boldogulását is. De még tovább 
megyek akkor, midőn a kereskedelem érdekeit — ha 
kell - alá tudom rendelni a többi gazdasági tényezők, 
a társadalmi <;s nemzeti érdekek összességének szem­
pontjából is. En tellát az altruizmust képviselem, ők

S^S“og;^ár^rárÍZraUSUkb“" a«.v.

lonolib üzleti luin bán ‘állanak ?"k .k"z"” “ Hkimélvt- 
megfojtanák velem </•»*» i ’ úgy kanál vizhonszolidaritást v«H“T&* 
megyei magvar tlrsadnú " U8Zim’ hogy a nyitra- lelkfi embeiík p,, sósáé , ,8ZrTJ"\va 6s ‘Öbbsége jó- 
lőtten fegvverőkkel ki,/ T "II J,a f,‘gni az egyen- 
tudom azt is hoex b. n1, nehí* harcomat. És jól 
tail titkos szavazás 'libán ’‘ in^TT i‘"k-T «'kalmazot- 
éreznek akkor n ,, -ri ' , ■ ’-ú'kérdeznők, liogv kivelhime'VrtU nem^, ^TkkV" ^4“™ b«‘

Ívle Tamásnak a ki ?,j; i- ’ , 1 K'aza volna Kar­atét felismerte.3 Ä“ "lk^"k hely.
között nem az 1st, o j,' u,fr' ll'en körülmények

vonatkozlaiiain ‘-1 ho™

szándék wt’i ;ig^iórilpZOmlm,k 1 ' h*^te,ésr,. Kf a 
kcdelmi trátül.uok „eö Ti “ SzaksaÍl 1 *'< - keres- 
a magvar kereskedőkTráktTTvil*merték, hogy

kozott közülök sen,ti"sem/athan'rk, T-t<ÍSÍ'ni‘ ni‘m ViUlal* 
®T,e.“ -erkeszt-6 és ,irúk%J
venni sezéH csak id-gen tollal diosekeÄek.* *
dánom émT T •'*' Sajat, r-l»>tárióm érdekében elmon- 
uaiioin, I s t/zel részemről az ügyet befejezettnek tekin-

'lóik -n -jóakaró- kartársaiminal,
n Nj Hi-ara jöttem, bang ztatták, hogy ez az 

"l1“*,, hdesztendö múlva mezítláb fogja a
•OS elhagyni", további polémiába nem bocsájtkozom.

Verebély Géza.

T e i e f o n,
G. J. Louvain. Köszönet. Reméljük, hogy a 

szerkesztőség változása, nem változtat az ön szorgal­
mán, melyet örökségünkhöz számítunk. Üdv.

B. J. Kisudvar. Köszönjük s a közjó érdekében 
támogatást kérünk.

Cz- J- N-Divina. A r.agv jóakaratért, hogx- 
kettős lelkesítővel is szolgál a sajtó munkásainak, fo­
gadja halás kosíönctünket. Felhasználjuk a közügy 
erdőkében. Előfizetve ÜI06. dec. öl-ig

varrógépek
minden gondolható célra

fMem csak ipari, hanem ■ 
mindennemű házi var* ■ 
rásszükségletre, csak is "

■ »Italunk szerezhetők be. |
J*Jt,*.*j*..*y*

Ügyeljünk arra, 
hogy a vásárlás 
a mi üzletünk­
ben történjék !!

Üzleteink az itt 
~3H látható 
cégcimeren is­
merhetők fel I!

Singer Co varrógép részv.-társaság 
NYITRA, Vármegyeház-utca 15. sz.

Szikla-utca 3-ik számú
Ház_..v

‘dT V

szabad kézből eladó»
Bővebb értesítést ad Spatyina József 
háztulajdonos Nyitrán, Szikla-u. 3.
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IRDETIHÉNYEKH a „NYITRAMEGYEI SZEMLE“
részére jutányos áron felvétetnek.

WE1GL
mm

PAPI ÉS POLGÁRI II 
SZÁRÚ NriTRÁN,

E férflszabó-műhelyét, IAjánlja jól berendezett legtino- 
niabl) bel- és kiilíöldi szövete 

^ böl álló raktárát, — valami

,uelvben nsy egyházi, mint világi urak számára mindennemű ruhát 
(fÁ “Symmt toli es nyári öltözeteket, felöltőket, reverendákat, cimá 

<lakaf’ mucetumokat, biretnmokat stb. Ízlésesen és pontosan készít.

Vidéki megrendeléseket pontosan eszközöl.

T;SMíiimiiiiiiiii<^
Erzsébet út 24-dik számú

ház eladó.
Közelebbi értesítés: Nyitrai Népbankban.
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FELTŰNŐ ÚJDONSÁG !

Delice s Minden hirdetés felesleges, a dohányzó

©
©
©
©1 egyszer veszi és többé mást nem sziliül, g

leg"jo*b"b T7-S.ÍÓÖ.Í fraancis.

ü SZIVAR KAPAPÍR ÉS SZIVARKAIIÜVELY.©
:>>».

■say



NYITRAMEGYEI SZEMLE.

VEREBÉLY GÉZA
női- és uri-divat áruháza 
Nyitrán, Vármegye-u. 16.

KARÁCSONYI NAGY VÁSÁRT.Szives figyelmébe ajánlja az igen 
t. vásárló közönségnek a szokásos 
Kiadásra kerülnek ez alkalommal a raktáron fenmaradt árúk mélyen leszál­
lított rendkívüli olcsó árban u. m. Tennis iilanell és Zefir-Battist 20 és 
30 fill. Barelletek 44 fill. Haitis! 40 fill. Gyapju-Delaine 70 fill. Voil 36, 48, 
52 fill. Az összes maradékok 50%-kal leszállítva. Számos honi gyártmányú, 
ajándéknak alkalmas cikk. — Szőrme gallérok. — Férfi kalap és nyakkendő 
különlegességek. — Asztalneműnk és vászonárúk megbízható minőségben. — 
Szigorúan szabott árak ! ■* »I« >- Blusok nagy választékban!

Egy kitűnő 12 X 16
fényképező készülék,
mely uj korában 130 korona volt. 70 koronáért

PF* eladó,
I'ime megtudható lapunk kiadóhvatalában.

Alulírott a t. c. gazdaközönség, ipar és építkezési vállalkozók, lakatosok, kovácsok,
‘ -sifényezők, bognárok, kádárok, festők, háztulajdonosokkerék- és kocsigyártók, kocsitV 

és magánzók figyelmét felhívja a Nyitrán évek óta fennálló s jól berendezett
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GUTíMANN SAMUEL
kész férfi-, fiú- és gyermekrafia-raktár
Nyitra, Tolh Vilmos utca 10.

Karácsonyi és
uievi occasion
A túlhalmozott téli árúraktár 
és az idény előrehaladottsága 
miatt a mai naptól kezdve 
folyó évi december hó 31-ig 
az előíróit szabott árakból 
10" „ engedményt nyújtok és 
minden hitelképes egyénnek 
havi vagy heti törlesztésre 
és minden árfelemelés nélkül. 
Kérem a 1. vevőközönséget, 
saját érdekében,mielőtt ruha­
szükségletét beszerezné, dú­
san felszerelt árúraktáromat 
megtekinteni szíveskedjen.

GUTTMANN SÁMUEL
kész férfi-, fiú- és gyermekiuha-raktár
Nyitra. Tóth Vilmos utca 10.
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nagy vag-, festék- és olaj-árú Valamint 
mindennemű épitégi anyagok pereskedésére.

Répavillák, trágyavillák, vakarok, ekevas-árú, rúdvas, tengelyek, ökörpatkók, minden­
féle vasárú, vasalások, fedölemez, kátrány, cement, gipsz, izolier-lemez, száritó fali 
asphalt, stukatornád, angol kocsi-lakk, Weihrauch-féle padló-lakk, olaj-, por- és 
kocsi-festékek különféle színekben, Cylinder- és gép-olaj, vaselin, patkózsir, Car- 
bolineum és minden egyéb házicikk nagy mennyiségben raktáron tartatik. —

Vidéki megrendelések a legpontosabban eszközöltetnek. 'Ki

\z: Linkenberg József
•"u | — Tisztelettel vas-, festék-, olaj- és építkezési

^ 0 J1 Nyitrán, Párutca 22. szám.

Kimző-mimkákra kiválóan alkalmas

varrógépeit
ajánlja SZLÁVIK KONSTANTIN

Nyitra, Plébánia-utca 4. szám.
A Pfaff-varrógépek — élté- Erős anyagok feldolgozására, mint 
rőlt'g egyél) gyártmányoktól ipari gépek első helyen állanak. 
— acél alkatrészekből Tartósságuknál fogva hosszú időre 
állanak az utolsó csavarig, szóló írásbeli jótállást biztosítok.

Javításokat
elfogadok.

ingyen.Árjegyzék í

Kiváló tisztelettel

Szlávik Konstantin,
mechanikus, optikus. G—10

SZUPERFOSZFÁTOT,
Stassfurti kainitot ji Stassfurti kálitrágyasót
szavatolt 12.4% tiszta káli 23—24%
kénsavas káli tartalommal, «w- «***»«•

szavatolt 40% tiszta káli 74—76%
kénsavas káli tartalommal, ***.*♦«. *♦»

KOVASAVAS KAMT (dohánytrágyázásra)
továbbá mindennemű egyéb mütrágyafólóket, azonkívül
D JC fi I I TP (98—99 >) elismert kitűnő minő-
■ ■ ■ * ” “ E- ■ EJ Mm U 1 ségben legolcsóbban szállít a

„HUNGÁRIA“ műtrágya, kénsav és vegyi ipar részvénytársaság
—.= Budapest, V. Fürdő-utca 8. — —

Huszár István könyvnyomdája Nyitrán.


